

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chifra Giraldez

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XII

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 12-14

Martes 4 de Noviembre de 1930

Redacción y Administración:  
San Francisco, núm. 10—Bajo.

Núm. 4.564

## CONTRA UN VICIO SOCIAL

### El rasgo de un gran hombre

De los tiempos que pasaron, y entre las costumbres que debían pasar para no volver, conservamos la de rendir a los despojos mortales un culto idolátrico que generalmente no se tributó, ni en pequeña escala siquiera, a la persona cuando en vida pudo haberle sido necesario y conveniente.

Llamamos salvajes a los pueblos de la antigüedad que en las ceremonias fúnebres acumulaban provisiones, ropas, monedas, alhajas y enseres de uso en las tumbas de los grandes personajes finados, y se mira como cosa corriente y naturalísima la costumbre, hartamente costosa, de satisfacer la vanidad de las familias mediante el sacrificio de cantidades, a veces de mucha cuantía, que comienza en el tocado del resto, sigue en la organización de vistas comitivas y se estaciona en el sostenimiento de pautones, dedicados por regla general a hacer imperecedera la memoria de gentes de por nada desollaron en las cumbres y que de haber merecido la inmortalidad la gozan aunque no se les erijan esas muestras lamentables de la soberbia humana.

Muy lejos estamos aún del perfeccionamiento de costumbres que impedirá la cremación de restos para que las familias puedan conservarlos en minúsculo recipiente, a la vez que por el disco de gramófono y por la cinta cinematográfica se den la satisfacción de perpetuar a los seres queridos, viéndoles y escuchándoles siempre que a bien lo tengan. Nadie grandes extensiones de terreno perdidas para todo fin útil y monopolizadas por los Ayuntamientos para la explotación de la última morada con impuestos onerosos, que a veces acaban con las reservas de los dolientes por un mal entendido espíritu de conveniencia social. Nada de aparatosas expediciones, que son estorbo en las vías públicas y que son también terribles donde se consagran recuerdos no siempre muy piadosos al causante de la molestia y del gasto rogado en la escuela mortuoria con el «se suplica el coche». Poco a poco la sociedad acabará por recluir en el rincón de lo insostenible esas costumbres que aun con remedio de las de los pueblos primitivos, y en armonía con el sentido común, con los mandatos de la higiene y con los consejos de la economía doméstica, convertirá en rápida, sencilla y total desaparición lo que ahora es lenta, costosa y repugnante eliminación, a cargo de inmundos bichijos.

Pero ese ideal, repetimos, está lejano, porque no se tiene el grado de cultura bastante para razonar y comparar hasta comprender que es preferible entregar al horno crematorio los restos del ser querido que sembrarlos en una pequeña sima o almacenarlos en el emparedamiento del nicho. Llegará, no cabe duda, el día en que el culto a los que fueron sólo se tribute a su memoria y no a la vil envoltura, que si pueden originar conversiones como la del duque de Gandía, por lo común más originan infecciones y propagaciones bastantes peligrosas.

Mientras eso llega, bien en la forma crematoria o mediante algún recurso que en sus prodigiosos avances proporcione la Química, no está de más que los que pueden dar ejemplo de alto espíritu de sensatez realicen actos como el postrero del general, cien veces ilustre y mil veces sensato, que no quiso esquelas retumbantes llenas de títulos y de etcéteras, ni ataud costoso, ni honores de público regocijo. Weyler privó al pueblo de Madrid de

una fiesta gratuita; pero le dejó en cambio, la enseñanza de una gran lección de buen sentido, que harían bien en recoger las muchas familias que a la amargura de perder a quien las sustentaba tienen que unir la ficción ruinosa de una opulencia para siempre desaparecida.

Hablen si no esas desdichadas viudas y huérfanas de militares, de magistrados, de funcionarios de las primeras categorías que de súbito caen en el abismo de una pensión irrisoria y que, sin embargo, atendiendo al que dirán, gastan en el entierro, en funerales y en lutos lo que llevado a la despensa demoraría el arribo del hambre y de las privaciones. Unos miles acumulados por la última paga, por la previsión de haberse inscrito en alguna Sociedad mútua y por la venta de lo que ya no ha de ser necesario después de la caída de rango social, o anticipándose a que la impongan las antiguas relaciones, pueden proporcionar base para cualquier modesto modo de vivir que permita esperar la rehabilitación por el trabajo, mientras que el derroche en lujos entierro, en capilla ardiente, en cultos pomposos y en cara sepultura suelen dar por resultado la inmediata caída en las redes de la trampa.

En las grandes capitales, sobre todo, la defunción de un familiar plantea en los hogares pobres o de bienestar inseguro un problema que sólo a fuerza de buen sentido y de suma entereza puede ser resuelto. Los gastos de la más ínfima tarifa son relativamente enormes y a veces superan a cuanto puede imaginar la especulación más codiciosa. Todo cuesta mucho más de lo que vale si es de lo que se adquiere, o de lo que debiera rentar si por parte de a lo que se usa transitoriamente. Carrozas de mejor o peor apariencia, servidumbre generalmente con ridículo atavío, paños, blandones, penachos y otras zarandajas, que dan al entierro a veces aspecto de mascarada y que se pagan a peso de oro, porque se explota el socorrido «Todo lo merecía!» «Es lo último que se le da!» «¡Qué se diría de nosotros si fuésemos tacaños!»

Entre las Empresas explotadoras de la vanidad humana y los Ayuntamientos que cobran, y cobran carísimo, un servicio público por el que a lo sumo sólo deberían reintegrarse del gasto efectivo, el hecho de morir, sobre ser una calamidad, es también generalmente, una ruina para los dolientes.

Si se imitara el rasgo del insigne Weyler ganarían mucho las costumbres.

El culto debe consistir en el sentimiento verdad, en el homenaje íntimo a la memoria de los que fueron, en la imitación de los buenos ejemplos que legaran; pero someterlo a que la carroza vaya tirada por dos o por veinte penchos y a que en derredor pululen unos lacayos averiados con pelucas de sucia estopa, es una idiotez grandísima que de hecho está penada con el gravamen de un precio excesivo.

Un sudario, una caja de pino y un camión cerrado que a toda prisa aleje el peligro de infecciones y deposite el humfimo despojo donde la cal viva lo consume.

Eso mientras la civilización avanza y concluye con el prejuicio que aun nos tiene muy cerca del nivel de los pueblos rutinarios.

F. HERNANDEZ MIR.

y cuantos arbitrios les impongan y por esa propaganda ingenua, ayer subió otra vez el carbón.

Cuando un distinguido publicista y gran amigo mío me decía días pasados, que yo sería el Comisario del Pueblo, me quedé perplejo, desde luego lo tomé a broma, más luego insistió sobre lo mismo y yo le pregunté: ¿siendo como usted dice comisario del pueblo, podré pedir la revisión de las cuentas del Ayuntamiento? Si señor, me contestó, entonces, acepto.

En los aciagos tiempos de la pérdida de la Isla de Cuba para nuestra patria, se abusaba mucho de la tan celebrada marcha de la zarzuela Cádiz y por aquel entonces existía «El Heraldito de Cádiz», a cuya redacción pertenecía mi grande amigo Figarito, el que una noche ante los redactores y amigos que frecuentábamos aquella simpática redacción, nos dijo: esto no se puede resistir más, mañana publicará un editorial que llevará por título «Basta ya de Marcha de Cádiz», el artículo fué emocionante, el público demostró su asentimiento...

En los momentos actuales, cuando nuestra patria pasa por un período de gran crisis política y monetaria, cuando existen problemas serios que resolver, por nuestro gobierno, cuando todos los españoles debieran de prestar su concurso para que no se avencinen males mayores, hay quienes se empeñan en distraer al gobierno con pretensiones fuera del momento presente y habrá que repetir lo de aquel amigo mío: «Basta ya de manifestaciones ridículas.»

Una personalidad española a quien Cádiz le debe gratitud y España entera la admiración y respeto, ha opinado que la zona franca—al hacerse—no será en el lugar que nuestro caudillo pretende; esta respetabilísima opinión, podrá o no prosperar, más ya tiene en Cádiz quien le acompaña y no pocos, es un aviso solamente.

Ayer fué día de los innumerables mártires de Zatozoza, y esta leyenda del calendario, trae a nuestra memoria que a ese pelotón de mártires, había que agregar al actual alcalde de la ciudad heroica si no fuera por que se interpusieron los republicanos de aquel dichoso Ayuntamiento que no están conformes con aumentar más víctimas del martirologio. El alcalde, por una campaña en contra de los que aún pertenecen a la catastrófica Unión Monárquica Nacional—la final quiere decir en italiano «niente»—dimitió el cargo, pero los republicanos lo impidieron y triunfó esta opinión. Si, señores míos, en la ciudad del Ebro, simpática por todos conceptos, el Ayuntamiento está formado por hombres de todos los matices políticos y el primer teniente de alcalde, es republicano de este sector hay diez ediles y claro es que cuando se leen ciertas cosas, quisiera uno ser mano.

HORACIO.

### La Asamblea de la Asociación y Montepío de la Dependencia General

Atentamente invitados por el presidente de esta Asociación, tuvimos el gusto de asistir a la Asamblea General convocada para las diez de la noche de ayer, en su domicilio social.

En este acto habían de hacer uso de la palabra el secretario de la Federación Nacional de Dependientes de Comercio, Industria y Banca, Luis L. Santamarina y el de la Delegación local de la U. G. T. Mariano Canelo. Este no pudo asistir por encontrarse ausente de la localidad ocupado en asuntos societarios.

A la hora anunciada toman asiento en la presidencia con el Sr. Santamarina, el presidente de la Asociación Bernardino Jiménez del Moral, secretario J. Iglesias, la directiva toda y representantes de varias sociedades obreras.

Abierta la sesión dióse lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

A continuación se acuerda adquirir el carnet de la U. G. T.

Hecha la presentación del orador por el presidente Sr. Jiménez del Moral, el Sr. Santamarina habla del ingreso en la U. G. T. tanto de la Dependencia como de otras muchas asociaciones, formando lo que se llama «el frente único».

Hace historia de este asunto y dice fué acuerdo definitivo el pertenecer a U. G. T. en 1930 y pago de las cuotas para ello.

Casi todas las asociaciones mercantiles pertenecen a la citada Unión, y aplaude a ésta por su fuerza y valor cívico durante la Dictadura.

Los hombres de la U. G. T. se juegan la vida siempre en defensa de los obreros—dice—combate a otras organizaciones que por elevar sus ideales lanzan al proletariado a huelgas sangrientas que ocasionan víctimas innecesarias en las masas.

Induce a concurrir y trabajar asiduamente en las directivas para vencer en las luchas de clases, defendiendo los intereses de sus asociados.

Los dependientes deben pensar intensamente en esto para así buscar las conveniencias a que se tiene derecho—aduce—.

El dependiente de comercio—afirma—debe abandonar ciertas normas anticuadas y elevarse en cultura y en costumbres para obtener beneficios.

Hoy está sometido al capricho de los patronos, careciendo de tarifas del trabajo como tienen los obreros manuales.

Por su falta de organización se ven postergados y a veces humillados y sin poder reclamar en derecho.

Sigue haciendo el parangón entre los manuales y los dependientes y menciona como detalle el que le exigen para colocarse documentos de su patrón y testimonios de buena conducta.

Continúa expresando el calvario que recorre el dependiente desde el principio de su profesión que no tiene aprendizaje alguno.

La situación del dependiente es, comparada con los de un oficio, muy inferior para su vida.

Trata del por qué se combate a la U. G. T., y dice que por sus estatutos esa entidad aspira a apoderarse de la dirección nacional para los fines de las mejoras de los trabajadores organizados.

Esta es su aspiración política y las mantiene para conseguir el bien obrero.

Las Sociedades por sí propia sólo consiguen alguna elevación en los jornales, pero esto no es solución, pues siendo productores y consumidores pagamos más si más ganamos.

La lucha ha de ser política y unida a la U. G. T. para vencer.

Habla de las huelgas, que no en todos los casos son beneficiosas para los desheredados.

La U. G. T. deja libre a sus asociados para emplear medios directos, y preconiza la acción política como recurso único de salvación.

Hay que acudir a ocupar puestos en el Municipio para desde ellos favorecer legalmente a nuestra clase.

Dejando esos puestos a la otra clase se esta se mejora así misma solamente y atiende más al lujo que a la utilidad de crear escuelas y casas baratas.

Si nuestra clase forma un bloque poderoso, puede intervenir en asuntos nacionales y evitar campañas gnerres y algo más que tanto nos perjudican.

Y vuelve al tema del modo de ser de los dependientes alejados un tanto de los demás trabajadores, y sin poner de su parte el esfuerzo necesario para su reivindicación tan necesaria.

AcONSEJA la integración a U. G. T. para alcanzar resultados satisfactorios, que de otro modo serán imposibles de conseguir.

El espíritu societario que falta aún a nuestra clase, no nos permite la defensa particular; agregados a la Federación, y por tanto a la U. G. T. seremos fuertes.

Muchos aplausos premian la labor del conferenciante.

Se acuerda rechazar por mayoría la proposición hecha al principio de la sesión.

El presidente termina el acto haciendo un resumen de lo actuado, explicando que el otro conferenciante Mariano Canelo no toma parte como estaba anunciado, por estar en otra localidad ocupado en asuntos sociales.

Dice conocer a la dependencia y no es posible contar con ellos para ir adonde vayan otros trabajadores, por falta de valor cívico para defender sus derechos. Expresa su desconfianza en los asociados para intervenir virilmente en que se cumplan leyes sancionadas.

Si no varían en sus procedimientos no conseguirán adelanto alguno.

Duce que la acción directa es ineficaz por estas causas, por tanto solo el agruparnos a la U. G. T. puede salvarnos ahora.

Saluda a los de otras Sociedades que han concurrido, y termina entre aplausos de todos.

La numerosa concurrencia que llenaba el salón, felicitó tanto a la directiva como al Sr. Santamarina, marchando poco después de las doce y treinta, hora que terminó el acto.

## PERIODIQUEANDO

Acuerdo de la Comisión Permanente.

«A propuesta del señor Sánchez Delgado se acuerda haber visto con satisfacción la llegada a Málaga de un funcionario del Ministerio del Trabajo para inspeccionar las casas construídas en la Ciudad Jardín.»

El señor Sánchez Delgado es teniente de alcalde en la «Perla del Mediterráneo».

Cortamos y reproducimos el siguiente entrefilet del «Diario de Málaga»:

«Para gobernar a los pueblos es preciso que los directores tengan la máxima autoridad, el mayor prestigio, el debido talento y la más indispensable decencia.»

«Cuando faltan algunas de estas cualidades, suelen los súbditos pensar en el cambio de instituciones a las que consagraron siempre su fe y sus desvelos.»

En «El Mercantil Valenciano» leemos amplias referencias de la sesión celebrada el jueves 30 del pasado Octubre por la Real Sociedad Española de Historia Natural.

En dicho acto el señor Bosca dió cuenta de haber recogido dos ejemplares de ceteáceo Gobiocephalus melas en la playa y en la de Masamagrell.

Envío a Horacio: Ignoramos, caro amigo, si sabéis de alguna aparición de animal marino o terrestre que llame la atención por su rareza, en nuestras playas, una vez terminado el verano, y si a la quietud del Hotel Playa acudió algo digno de tenerse en cuenta.

Ya sabéis que quedáis en el encargo de averiguar si al igual que en Valencia, llegó por nuestras incomparables playas algún bicho raro.

El «Manchester Guardian» solicita recientemente de los Poderes públicos la prohibición del seguro contra los accidentes ocasionados por transportes mecánicos. La petición del gran periódico inglés nos parece sobradamente motivada y digna de ser atendida.

Para los de la tertulia de última hora en el Café Riche:

«Los que trasnochan tienen que trabajar gratis en la carretera»

Veracruz.—La vida nocturna de esta ciudad ha recibido un rudo golpe con la decisión de las autoridades de arrestar a todas las personas a las que se encuentre a altas horas de la noche paseando por la ciudad. Los detenidos son condenados a trabajar en la carretera que se está construyendo entre Veracruz y Boca de Río, con una ex-

tensión de dieciocho kilómetros. De esta manera el costo de la citada vía es insignificante.

A causa de la campaña de las autoridades con el fin de obtener mano de obra gratis para la carretera, los teatros, establecimientos de bebidas y salones de baile, así como los demás centros del vicio, están desiertos desde la puesta del sol.

A don Perfecto B. de la Cazorza: Nos comunica desde Colonia (República alemana) lo siguiente:

«Se han declarado en huelga los constantes bebedores de cerveza como protesta a la subida de precio de tan agradable líquido.»

No es precisamente en Colouia donde de la huelga existe, es en Nieder-Losheim en el Saar Bassin, donde se discute en estos momentos tan apasionante cuestión.

Los habitantes de la pequeña ciudad amantes de beber cerveza, es decir, casi la totalidad de los habitantes de Nieder-Losheim, se han declarado en huelga contra los establecimientos donde se expende esta bebida a un precio demasiado elevado, según los consumidores.

Los patronos huelguistas luchan por la victoria de sus aspiraciones. Los bebedores han declarado que no entrarán en ninguna cervecería hasta que baje el precio de la cerveza. Han decidido ejercer toda clase de coacciones contra los esquireles que no respeten la huelga. Entre los medios de impedir que los bebedores esquireles no les hagan traición, han ideado una lista negra que publican.

Los «patronos», hasta ahora, no han adoptado ninguna medida.

Un telefonema de Salamanca cursado a las once horas del día primero de los corrientes mes y año, participa la agradable noticia que copiamos:

«Continúan incomunicados los escritores José María Quiroga Plá, Luis Maldonado y Julián Sanz, director del semanario republicano «Charidad». Este periódico fué publicar un artículo que se considera delictivo. El artículo en cuestión parece que es anónimo; el director declaró desconocer de quien era, se hizo responsable de la publicación y fué detenido y por tal motivo, juntamente con el señor Maldonado Bonatí, exdirector del semanario. El señor Sanz se dedica a publicaciones de asuntos de arte.»

Esperamos escriba el señor Sanz un «Epitome» sobre el arte de ir a la cárcel, conocimiento muy útil en estos tiempos, en los pretéritos, y en los futuros.

UN PERODISTA.

Cádiz, Noviembre.

### Las entidades mercantiles en los Comités Paritarios

Por el ministerio de Trabajo se ha publicado una R. O. en la que se dan las siguientes normas:

Primera. Cuando una Sociedad o Compañía mercantil, con derecho a representación en un Comité paritario, tenga su domicilio social en punto diferente del de la capitalidad del Comité paritario, no residiendo en esta capitalidad el gerente o administrador, representará a la entidad la persona que en la sucursal o establecimiento secundario de que se trate ostente la gerencia, administración o los poderes generales de la referida entidad; y caso de que no haya ninguna que reúna estas cualidades, llevará la representación de la Sociedad o Compañía la persona por ésta designada que realice funciones más análogas a las de gerencia o administración, siempre que no figuren en el censo de la profesión u oficio a que el Comité se refiera, ya en concepto de obrero o de empleado, a menos que previamente hayan sido baja en él.

### Comité liberal romanonista en San Fernando

Ha quedado constituida la Junta Directiva de un comité del Partido liberal romanonista en San Fernando, de la forma siguiente:

Presidentes Honorarios: Excmo. Sr. Conde de Romanones y Sr. Don Juan Antonio Aramburu e Inda.

Presidente: D. Manuel Bulpe Suárez. Vice-Presidentes: D. Leopoldo Colombo Antran, D. Ramón Chaparro Castaño y D. Luis Milea Blanco.

Secretarios: D. Manuel Rodríguez Benedito y D. José Rodríguez Pérez.

Vocales: D. Manuel Pérez Mirón, D. José Quirós Pérez, D. Alonso Cabeza Malia, D. José Pérez Morón, D. Antonio Barroso Clavain, D. Miguel Llorente Velázquez, D. José Cruz García, D. José Campos García, D. José de la Corte, D. José Suárez López, D. Manuel Río Ortiz, D. Laureano Rubín de Celis y D. Luis Jiménez Quevedo.

### Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en el horno de la calle Desamparados

### PSITACOSIS

Si no fuera porque pedirle al caudillo que fuera franco, sería en estos momentos inoportuno, ya que la franqueza está en la cárcel, que explicara de una vez por todas, si en la concesión de los glaciis no existe la contradicción de que una vez urbanizados pudieran los técnicos quedarse con lo mejor y la mayor parte, con lo cual haríamos una solemne tontería, porque apartarse de la concesión es pedir otra cosa, ¿no le parece?

Sobre la meseta española se ha presentado un serio problema, que, al ahondarse, levantaría el espíritu liberal en todos sus sectores, dejando a segundo término los asuntos políticos de actualidad. «La Libertad» y «El Sol», en sus editoriales últimos llama

la atención del país sobre este delicado asunto, tal vez más peligroso para nuestra patria que la última campaña de África; estemos alerta.

De buen grado invitaria a pasar una temporada entre nosotros al famoso escritor, colaborador del gráfico madrileño «A B C», W. Fernández Flores. Y lo invitaria, porque él, que se ha atrevido a llamar «pelotilleros» a un grupo que en Madrid tiene fama de «gente bien», igné no diría de algunos vecinos de Cádiz; sería un motivo regocijante!

El gran financista gaditano «nosstrum», se dejó decir días pasados, que el público paga insensiblemente, la luz cara y el agua cara, vamos, que no le importaba gran cosa eso, como la subida de los artículos de comer, la subida de los alquileres, los tributos

## Notas marítimas

**BUQUES DE GUERRA.**  
A las 11 y 20 de la mañana de hoy zarparon con dirección a Levante los guardacostas «Tetuán» y «Contramaestre Jara».

### OTROS DETALLES

Para Bilbao y escalas con carga general salió el vapor «Araya-Mendi».

También salió a las diez de la mañana, con pasaje y carga general y con dirección a Canarias, Puerto Rico y escalas, el hermoso buque «Juan Sebastián Elcano».

De Sevilla llegó la motonave «Reina María Cristina» que a las 15 de esta tarde salió para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, con pasaje y carga general.

De la pesca de altura llegaron y fueron despachados para la misma los vapores «Delia Monja», «Guillermo Monja», «Maruchi», «Domingo Marjari» y «Fernando Domínguez».

El vapor «Juan» tomó entrada, procedente de Casablanca con cargamento general.

El falucho «José Antonio» llegó con cargamento de vinos procedente de Chipiona.

Para Sevilla, en Jastre, fue despachado el vapor «Juan».

**LA ESCUADRILLA DE DESTROYERS DE INSTRUCCION.**—S. A. R. EL INFANTE D. JUAN

A las dos de esta tarde, y en prácticas de instrucción, abandonaron la dársena de la Comandancia de Marina, los destroyers «Juan Lazaga», «Velasco», «Alsedo», «Sánchez Barcáiztegui», «Almirante Ferrandiz» y «José Luis Diez», y cuyos buques de guerra regresaron a las seis de la tarde a su base.

Con esta escuadrilla han marchado los caballeros «Guardias Marinas» para practicar ejercicios en el mar.

Próximamente a las dos, llegó en automóvil con el jefe de la escuadrilla S. A. R. el Infante D. Juan, que abordó el buque insignia «Sánchez Barcáiztegui», subiendo al puente y zarparon la división seguidamente para la mar.

### FABRICA DE PAN

de  
**CRISTÓBAL GARCÍA**

El pan que provee esta casa es de superior calidad : :  
Teléfono 210

## Gobierno Civil

**EL SEÑOR GOBERNADOR EN ALGECIRAS.—LAS VISITAS RECIBIDAS**

Por encontrarse en Algeciras el señor Morales de las Pozas, recibió las visitas en el día de hoy el secretario de este Gobierno, don Ramón de Cascarosa.

Los visitantes fueron:  
D. Eduardo Ruiz Colluri, alcalde del Puerto de Santa María.  
D. Juan Aramburu.  
D. Manuel Montésinos.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

### VISITAS

Visitaron al presidente de la Corporación don Joaquín Pérez Lila, los señores siguientes:  
D. Modesto Jiménez, director de los Salinosos.  
D. José Vigaray Martínez del Castillo, director del Barco Hispano Americano.

D. José León de Carranza, presidente de la Junta de Obras del Puerto.  
D. Joaquín Fernández Repeto, diputado provincial.

D. Eduardo Ruiz Colluri, alcalde del Puerto de Santa María.

## Periodistas detenidos

Salamanca.—El sábado fue puesto en libertad Luis Maldonado, redactor de la revista «Claridad», por no aparecer cargos contra él en el sumario que se instruye.

Al mismo tiempo se ha decretado la libertad bajo la fianza de 5.000 pesetas, de José María Quiroga y Julio Sanz, colaboradores del periódico citado.

Ambos han designado abogado defensor a don Tomás Marcos.

## Los aviadores franceses en Granada

Granada.—Los aviadores franceses que se encuentran en esta capital, estuvieron recorriendo la población, visitando los monumentos.

Todos los aviadores estuvieron en el Cementerio depositando una corona de flores sobre la tumba del teniente coronel don Luis Dávila, jefe que fué de este aeródromo.

Por la tarde los aviadores franceses fueron obsequiados con un vino de honor en el Casino de Clases.

El aviador francés Sr. Armengoud, pronunció un elocuente brindis, hablando de la amistad franco-española y recordando la estrecha penetración que existió entre ambos países, sobre todo en la acción en Marruecos.

El presidente del Casino de Clases pronunció un discurso, elogiando a la Aviación francesa.

Los aviadores, salieron en vuelo a las once de la mañana, escoltados por seis aparatos de la escuadrilla de este aeródromo, que los siguieron un buen rato.

## Academia de Corte y Confección

Con Real Privilegio concedido por el Ministerio de Fomento

Única en la Capital que puede otorgar título profesional

Enseñanza completa en tres meses

San Francisco, 32-1

Santa Iglesia Catedral

DEL DIA DE DIFUNTOS.

La Misa de los fieles Difuntos, hoy fué oficiada por el canónigo don Pedro Vilchez ministrado por los beneficiados don Juan Pomer y don Manuel Zazura.

Fuó la Misa de Requiem a canto gregoriano por los señores don Francisco Mariscal y don Enrique Matute.

Se celebró la procesión de Animas, como ayer, entonándose siete responsos, el último en la cripta ante la Capilla de los Obispos.

Al ingresar en la cripta se cantó el De-Profundis y a continuación el Responso solemne ya mencionado.

Como ya dijimos a este acto concurrió el Excmo. Cabildo Catedral en Corporación.

**EN SANTA MARIA**

La Real Hermandad de Nuestro Padre Jesús del Nazareno celebró una solemne Misa de Requiem por los Hermanos difuntos.

Ofeió el beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral don Francisco Mariscal, de diácono el coadjutor de Santa Cruz don Luis Rey y el capellán de Santa María don José Guerrero que actuó de subdiácono.

La Misa que se interpretó fué la del Maestro Cabas Galván, interpretada por los cantores don Ricardo Velarde y don Enrique Matute, pulsando el armonium el profesor Sr. Cuadro.

Terminó el acto al que concurrieron casi todos los Hermanos, con un solemne Responso.

**El record de la letra pequeña**

**NOTABLES TRABAJOS DE UN ARTISTA GADITANO**

Conocen nuestros lectores por la prensa madrileña los trabajos efectuados en Alcalá de Henares por un joven que en una cerilla escribió el Padre Nuestro.

Hemos tenido la satisfacción de ver que un joven gaditano artista pintor «José Quijadas Cárdenas» ha realizado también varios prodigios de letra pequeña que revelan claramente su habilidad e inteligencia.

En una cerilla de diez centímetros, en su mitad tan soloha escrito ocho nombres y 16 apellidos, con letra bastante clara y visible, leyéndose muy bien a simple vista, y sobrando espacio aun para otro tanto.

El inteligente artista aprovecha por último la parte trasera del cerillo para escribir su nombre y apellido.

Al admirarnos con esta nueva muestra de su ingenio nos enseña media tarjeta postal donde ha reproducido un artículo de columna y media, con 850 palabras de un periódico de nuestra localidad.

Con esto nos dice el joven Quijada—quiero tan solo demostrar que en Cádiz sabemos hacer lo que hagan en cualquiera otra parte.

## Una enfermedad trae la otra.

**Toda enfermedad empobrece la sangre motivando una predisposición para otra enfermedad.**

Hay niños que por la riqueza de su sangre gozan de una inmunidad natural contra toda clase de infecciones.

Los hay en cambio que todo lo pescan por pobreza en glóbulos rojos y leucocitos incapaces de sostener la lucha contra los microbios.

A qué clase de las dos queréis que pertenezcan vuestros hijos?

En vuestra mano está el que sean de los primeros. No se trata de probaturas sino de hechos comprobados durante once lustros de experiencia.

La EMULSION SCOTT proporciona un notabilísimo incremento de glóbulos rojos. Estos transportan a todo el organismo el Oxígeno que penetra en los pulmones produciendo combustiones origen de energías que se transforman en fortaleza para resistir las invasiones microbianas.



## Emulsión Scott

GRAN PREMIO  
Exposición Internacional de Barcelona, 1929.

Recomendada por los médicos en casos de:

**TOS PERTINAZ  
DEBILIDAD GENERAL  
ESTADOS CONSUMTIVOS**

**BRONQUITIS ANEMIA RAQUITISMO  
FORMACION DE LOS DIENTES  
DEPAUPERACION DEL ORGANISMO**

## Por Teléfono

### Un maestro imprudente

Zaragoza.—En Mata de Olmos salió a cazar don Manuel Ayora Piquer, maestro de dicha villa. Tuvo la desgracia de que se le disparara la escopeta que llevaba, resultando con lesiones graves.

### Los ministros al salir de Palacio hablan con los periodistas

Madrid.—Al salir de Palacio después de haber despachado con el Soberano el ministro de la Gobernación general Marzo dijo los periodistas que se encontraban a la puerta del Real Alcázar que había sometido a la firma del Monarca decretos sobre combinación de personal de su departamento.

El consejero de Hacienda Sr. Wais manifestó a los reporteros que su firma está en la nota que les entregó.

### La estancia de los príncipes del Japon en Madrid.—Visita a los Museos.—Un banquete en la Legación del Japon

Madrid.—Los príncipes del Japon que se encuentran en Madrid y se alojan el Palacio de Oriente salieron esta mañana del Alcázar dirigiéndose al museo del Prado donde fueron recibidos por los ministros de Instrucción Pública y Estado Sr. Tormo y duque de Alba respectivamente y el director del alto personal del Museo.

Los príncipes nipones recorrieron detenidamente cuantas salas forman el Museo saliendo encantados de la visita y haciendo grandes elogios de las hermosas obras artísticas que allí se guardan.

Desde este lugar dirigieron al Museo Naval que también recorrieron con gran detenimiento y del que asimismo salieron encantados también visitaron la Armería Real que les gustó mucho.

Al medio día y después de estas visitas regresaron a Palacio para almorzar.

Después del almuerzo y acompañados de S. M. el Rey, los príncipes marcharon al Escorial.

En la Legación del Japon se celebrará esta noche una gran comida de gala en honor de los príncipes de este país.

### Soldado timado

Gijón.—Un soldado del regimiento de Tarragona, que estaba encargado de llevar la paga a su domicilio al general de reserva don Manuel Alvarez, salió hoy a cumplir su encargo. En la escalera de la casa del general encontró a un individuo que le amonestó por llevar la paga tan tarde.



## El nuevo presidente brasileño

Rio Janeiro.—De acuerdo con la Junta Provisional el doctor Getulio Vargas asumió la presidencia de la República, después de la ceremonia de transferencia de poderes.

El doctor Vargas se ocupa ahora de la designación de nuevos ministros.

El representante del Perú visitó al ministro de Negocios Extranjeros, comunicándole que su país está dispuesto a reconocer al nuevo Gobierno.

## En Barcelona se eleva el avión gigante «G-38».—Saludos al Rey, al Gobierno y a la Aeronáutica.—Se ve obligado a regresar a Barcelona

Barcelona.—A las diez de esta mañana y en el Campo de aviación de esta capital se elevó perfectamente y sin el menor contratiempo el avión gigante «G-38».

La elevación de este aparato fue presenciada por numeroso gentío que aplaudió con entusiasmo.

A los pocos momentos de elevarse se recibieron radios procedentes del «G-38» que su Comandante dirigía saludando al Rey, al Gobierno y a la Aeronáutica española.

Inmediatamente el avión inició la ruta de Valencia por el litoral.

Al saltar el Ebro, el mal tiempo obligó al «G-38» a virar, dirigiéndose de nuevo a Barcelona.

## El ministro de Gracia y Justicia con los informadores

Madrid.—El ministro de Gracia y Justicia Sr. Estrada, en su charla de esta mañana con los periodistas les manifestó entre otras cosas que el Consejo de Ministros que ha de celebrarse esta tarde, se tratará de las fechas de las elecciones.

Agregó el ministro que tal vez el lunes se firme una combinación de cargos eclesiásticos y de la magistratura.

Y terminó diciendo que sobre el decreto de alquileres aún no se había ocupado el Gobierno, por lo que ignora si se resolverá o no pronto.

## Un expreso autógrafa del Papa

Ciudad del Vaticano.—El sacerdote católico abispo Abba Petros presentó la víspera de la coronación al Emperador de Etiopía un autógrafa pontificio, en el que Su Santidad manifestó su alegría por el solemne acontecimiento de la coronación y formula los votos más sinceros por la prosperidad de la Monarquía etiópica.

En dicho documento, Pío XI recuerda la visita del entonces Ras Tafari a Roma, y los testimonios de benevolencia recibidos en la corte de Etiopía por el Legado pontificio enviado a la ceremonia de la coronación. El Papa encomia las repetidas pruebas de la amistad Imperial hacia los súbditos católicos del Reino de Abisinia, que ruegan por la prosperidad del nuevo Emperador, proponiéndoles pruebas de su obediencia y respeto.

Por último, el Soberano Pontífice dice que para dar una prueba de su afecto al nuevo Monarca Etiópico, le envía regalos, así como a la Emperatriz y al príncipe heredero.

El documento pontificio termina haciendo votos por el nuevo Emperador, por su nación y por su augusta casa.

## Los hebreos contra la política de Inglaterra en Palestina

Nueva York.—Con motivo del aniversario de la declaración Balfour, el elemento hebreo celebró una gran reunión en Madison Square, pronunciándose discursos de tonos violentos contra la política británica en Palestina.

El amplio local estaba completamente lleno, y en las inmediaciones se estacionaron varios millares de israelitas, que no pudieron entrar en él.

En otras ciudades norteamericanas, entre ellas Filadelfia y Boston, se celebraron reuniones análogas.

## El presidente concede amplia audiencia militar

Madrid.—El presidente del Consejo de ministros, general Berenguer, recibió esta mañana en su despacho del Ministerio del Ejército una amplia audiencia militar.

En esta audiencia, además de otros muchos jefes y oficiales del Ejército, figuraban el almirante Carranza y los generales marqués de Cavalcanti, Sr. Sánchez Monje y Villegas.

## Disposiciones de la Gaceta

Madrid.—El periódico oficial publica una R. O. de la presidencia por la que se acuerda que mientras no sean convocadas las próximas Cortes, y para los efectos electorales, las circunscripciones de Ceuta y Melilla pertenecerá la primera al distrito de Algeciras.

Publica también un R. D. del Ministerio de Hacienda, creando las plazas de mozos arrumbadores y marchadores de Aduanas.

Asimismo anuncia concurso de traslado de cinco profesores de dibujo de Escuelas de Artes y Oficios.

## Arrollado por el tren

San Sebastián.—Cerca del túnel llamado Azcaín, fué hallado el cadáver de Agapito Larranaga, de 38 años, que fué arrollado por un tren al dirigirse a su domicilio.

## Noticias de Barcelona

Barcelona.—La huelga declarada en el día de ayer tiende a mejorar, esperándose que de un momento a otro quede resuelta.

Ya han reanudado el trabajo buen número de obreros, a los que secundarán sus demás compañeros.

El Gobernador civil habiendo con los periodistas díjoles que le había visitado el Alcalde de Badalona, que le dio cuenta de la reunión por él presidida, entre patronos y obreros, habiéndose llegado a un acuerdo.

Hoy se celebrará otra reunión para tratar de las condiciones de trabajo.

El recluso apodado «Chino» apoderose de un frasco de la clínica, amenazando a los demás compañeros y tratando de herir con un casco roto a uno de los oficiales de la prisión.

Al amenazarle este con una pistola arrojóse llorando al suelo el «Chino» pidiendo que no lo castigara.

Parece ser que el motivo del levantamiento de dicho recluso era que se le prohibía salir de la celda después de la hora reglamentaria.

En el teatro del Bosque celebróse una reunión de obreros huelguistas acordando entrar al trabajo.

## Sobre el hallazgo de un cuadro

Madrid.—El Presidente de la Diputación Provincial de Madrid dijo esta mañana a los periodistas que habían designado los técnicos que han de dictaminar si el cuadro hallado en el Hospital Provincial era un Greco.

## El Jefe del Gobierno y el Director de Colonias

Madrid.—El Jefe del Gobierno con ferenció hoy extensamente con el Director de Marruecos y Colonias señor Saavedra.

Ignórase lo tratado en la entrevista pero supónese se haya hablado de los referente a la supuesta dimisión del Director de Marruecos.

## El ministro de Economía confiere con el Gobernador civil de Madrid

Madrid.—El ministro de Economía, D. Luis Rodríguez de Viguri, confirió hoy durante algún tiempo con el Gobernador civil de Madrid sobre cuestiones de abastos.

## Exito de Cañero en Estepa

Estepa.—Con un lleno en el sol y media entrada en la sombra celebróse el anunciado festival taurino.

Se lidiaron novillos de Juan Belmonte. Actuaron Cañero, Parejito, Antonio Flores y Fernandi.

Cañero obtuvo un ruidoso éxito. Colocó muy buenos rejonos, puso banderillas excelentemente y estuvo superior con la muleta.

En su segundo novillo le concedieron las dos orejas y el rabo.

Parejito estuvo lucidísimo. Este, al poner un gran par de banderillas fué cogido y zarandeado, librándose de una cornada segura que evitó la intervención del peonaje.

Antonio Flores y Fernando Saco (Fernandi), estuvieron superiores.

Parejito fué curado de fuertes varetaos, aunque leve.

El público salió muy satisfecho del festival.

## Gran temporal en el mar

Gijón.—A causa del gran temporal reinante el aspecto del mar es imponente.

Los buques pesqueros no han salido del Puerto.

De arribada forzosa entraron en el Muelle los vapores «Río Tajo», «Galicia», «Llandirola» y «Ricardo R.»

También llegó el vapor pesquero «Juan Mari número 2», de la matrícula de San Sebastián, que hallándose a ocho millas al Norte de Ribadeo abordó, por parte de babor, al «Abastos», también pesquero.

Este sufrió tan grandes averías, que pocos momentos después se hundió.

El «Juan Mari» recogió la tripulación del buque naufrago, trayéndola a Gijón.

El «Albatros» pertenecía a la Sociedad Pesquera Vizcaína, de Bilbao.

## Una nueva Junta católica

Segovia.—Presidido por el Obispo de la diócesis se celebró ayer en el Teatro Juan Bravo el acto de constitución de la Junta de Acción Católica de Madres de Familia.

Pronunciaron discursos el presidente de la Junta, D. Luis Rincón; el conde de Vallellano y el prelado doctor Pérez Platera, exponiendo los fines de la Asociación.

## El tiempo

El tiempo hoy en Cádiz, ha sido el siguiente:

Barómetro, 762'2.  
Termómetro, 19.  
Cielo, celajería.  
Mar, marejadilla.  
Viento, Oeste, 2.

## Regresó la escuadrilla

A las seis de esta tarde regresó la escuadrilla de destroyers, que desde las 14 horas ha estado realizando prácticas con los Caballeros Guardias Marinas.

S. A. R. el infante don Juan desembarcó seguidamente marchando en automóvil a San Fernando.

Para limpieza y teñido de prendas

## Tintorería ADÉMA

Sucursal en Cádiz: San Pedro núm. 2

Teléfono, 70.—Dirección Telegráfica: COQUIN

F. JAVIER JIMENEZ Puerto de Sta. María

SE SOLICITA FIRMA DE SOLVENCIA PARA CONCEDERLE LA AGENCIA PARA CADIZ CON EL CARACTER DE EXCLUSIVA

## Intereses del Puerto Pesquero de Cádiz

DIA 4 DE NOVIEMBRE DE 1930

### VAPORES ENTRADOS EN ESTE DIA:

Pareja «Prima», del armador don Elipidio Ruiz Vaca «Nuestra Señora del Carmen», del armador don Alejandro Riegol Pareja «Delia» y «Juanito», del armador don José Monís Pareja «Gabrielitos núm. 1 y 2», del armador don Gabriel González.

### PESCA DESEMBARCADA EN ESTE DIA:

Pareja «Prima», 50 cajas de 60 kilos, peso medio y 49 de 30 kilos, peso medio, entre merluzas, pescadillas gordas, terciadas y chicas, cachuchos, rapas y gallos. Pareja «Gabrielitos núm. 1 y 2», 151 cajas de 60 kilos, peso medio entre las mismas clases de pescados. Vaca «Nuestra Señora del Carmen», 20 cajas de 30 kilos, peso medio entre acedías, salmónetes, lenguados, pescadillas, pijotas, gambas, morrallas, brechas, besugos y jureles.

Pareja «Delia» y «Juanito», 190 cajas de 30 kilos, peso medio entre las mismas clases de las anteriores.

### PRECIOS ALCANZADOS EN ESTE DIA EN EL MERCADO DE LA LONJA:

Merluzas, 350 a 360; pescadillas gordas, 150 a 160; terciadas, 112 a 118; chicas, 72 a 85; cachuchos, 28 a 36; rapas, 135; gallos, 110.

### PRECIOS ALCANZADOS EN EL MERCADO DE MADRID:

Merluzas, 4; pescadillas, 2; lenguados, 6'50; besugos, 2; gallos, 2'25.

## Gran Agencia de Pompas Fúnebres

Nuestra Señora del Rosario

Constitución núm. 5 (FRENTE AL BANCO) y P. Canalejas, núm. 34.—Teléfonos 1344, 2054 y 2154

Reorganizado los servicios de esta antigua y acreditada Agencia por su nuevo propietario EVARISTO GONZALEZ, comunica al público que desde la publicación del presente anuncio regirán los siguientes precios:

	P. S.
Fúnebre de 1.ª clase con doce coches de 1.ª y féretro del núm. 3	200
Fúnebre de 2.ª clase con ocho coches y féretro del número 2	150
Fúnebre de 3.ª clase con cuatro coches y féretro del número 1	100
Fúnebre de 4.ª clase con dos coches y féretro del núm. 1 especial	75
Fúnebre de 5.ª clase con un coche y féretro del número 0 forrado interior y exterior	50
Fúnebre de 6.ª clase sin coche de acompañamiento y féretro del número 0 forrado al exterior	30

## SERVICIO PERMANENTE

## De San Fernando

### CINE SALÓN

El sábado se estrenó en este cine la película en 11 partes de la marca Fox titulada «Estrellas dichosas» y anoche domingo la cinta en 12 partes «Don Quijote de la Mancha».

Ambas films agradaron mucho al público que las dos noches llenó el bonito Cine Salón de la Plaza de San Antonio.

El popular trio gaditano que dirige el excelente maestro don Manuel Molina, interpretó en las dos noches esogidos programas que fueron del agrado del respetable, que los ovacionó, obligándolos a bisar casi todo el programa.

### EXÁMENES

El próximo día 15 empezarán los exámenes para cubrir 10 plazas de alumnos de Infantería de Marina.

Las oposiciones tendrán lugar en el Ministerio de Marina y se presentan 121 opositores la mayoría jóvenes de esta provincia.

### CONFERENCIA

El próximo martes cuatro a las nueve de la noche, en el local social de la Unión Mercantil Industrial dará una conferencia con el tema «La organización obrera y sus beneficios», el secretario general de la Federación Nacional de Dependientes de Comercio, Industria y Banca, don Luis L. Santamarina.

La Junta Directiva de la Dependencia de San Fernando, ha invitado para dicho acto a la dependencia en general.

### OPERACIÓN

Por el facultativo don Cayetano Roldán, ha sido objeto de una delicada operación en la garganta, la joven señora doña Concepción Luque Gómez, esposa del sargento de Infantería de Marina, don Manuel Vigo García.

El estado de la paciente es satisfactorio, por lo que felicitamos al operador.

### SAN FERNANDO ARTÍSTICO

Es un hecho que el día 1.º de Enero de 1931, reorganizarse completamente, transformada la veterana Revista de Teatros, Cines y Toros titulada, «San Fernando Artístico».

La citada publicación será dirigida por los periodistas locales Grana y Oro y Gallardo del Río, y figuran en su redacción como administrador don Fernando Espín Peña, de dibujante Julio Valdés y de fotógrafo el notable artista gaditano don Luis Piñero Montiel.

Saldrá quincenalmente, llevará una preciosa cubierta a dos tintas, de papel couché y amena e interesante información gráfica y literaria.

—Miguel Lora Fernández, de herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

—Juan Romero Cano, de herida incisa en el dedo anular de la mano izquierda.

### UNA VELADA

En la Liga Católica se ha celebrado una velada teatral, en la que por la Agrupación Artística de dicha Sociedad, se puso en escena el juguete cómico titulado «Miedo ridículo» y el drama «Derecho de Asilo».

Los jóvenes Coello, Pérez, Aleu y Robledo, sedistinguieron notablemente en sus respectivos papeles.

A la velada asistió numeroso público.

### EL INFANTE D. JUAN

Acompañado de su profesor señor Amusatégui, llegó en el expés para ingresar en la Escuela Naval, terminada su licencia, el infante don Juan de Borbón.

### REPARTO DE PREMIOS

El próximo domingo, 9, tendrá lugar el reparto de premios a los alumnos de las clases del Centro Obrero.

El acto será revestido de toda solemnidad.

### ENFERMOS

Se encuentra mejorado de su dolencia el deliniente de la Sociedad Española de Construcción Naval, don Fernando Acosta Rodríguez.

—Mejora de las importantes lesiones que le causó un automóvil, el joven D. Esteban Altero Campos.

—Salíó a la calle, restablecido de la dolencia que le hizo guardar cama, el señor don Manuel Bernal.

### LEOPOLDO BLANCO

El próximo domingo actuará en Ceuta, mano a mano con el graudino Atarfeño, nuestro paisano el valiente novillero Leopoldo Blanco.

### COMISARIO

Ha sido nombrado Comisario del Arsenal de la Carraca, el de primera clase D. Francisco de P. Sínico Sievert, que releva al de igual empleo don Manuel Estrada Mauricio, que pasa a la situación de reserva.

### RODRIGUEZ MARTÍN.

4-11-30.

## Empresa de carruajes y autos de alquiler

—Hoy me he hecho cargo de la antigua casa de don José López Domínguez, y me gusta comunicarlo a su clientela y al público en general, a fin de que llegue a su conocimiento, que reorganizados todos los servicios encontrarán en esta casa esmerado servicio a todas horas a los precios corrientes.

Constitución, 5. (Frente al Banco) y Paseo de Canalejas.—Teléfonos: 1344, 2054 y 2154.

Evaristo González.

## Dr. GILARDON

Consulta Médico-Quirúrgica, de 24 a Isabel la Católica, 2

## Cronica cinematográfica

### EL HOMBRE MARCADO

Eran tres amigos recién salidos de la Universidad; Federico Hawkins, «El Filósofo», Miguel Sanderson y Alfredo Smiche.

Se querían entrañablemente y habían jurado no separarse hasta que los separaran las mujeres o el diablo. Y fueron las mujeres.

Al visitar las casas modestas que había heredado de sus abuelos, Federico se enamoró de una muchacha simpática, Leandra Arnold, que se propuso hacer de él su marido y lo consiguió.

Lero Leandra era perversa y como la gustaba Alfredo, lo conquistó, siendo sorprendidos por Federico en el momento en que, olvidándose de todo, se besaban. Entonces Federico huyó y en El Paso el destino quiso que un malhechor, víctima de un accidente, fuese confundido con él, por lo cual todo el mundo le dió por muerto.

Y el joven volvió como una sombra, como un muerto verdadero, sólo animado por la llamarada del alcohol, hasta que un «manager» descubrió en él cualidades de boxeador y las empleó con éxito.

Fué durante uno de sus «tournée» cuando Federico volvió a encontrarse con Miguel Sanderson y con su hermana Luisa, a la que quería y había querido siempre. Y como Leandra había muerto a manos de Alfredo, Federico pudo, al fin, encontrar la felicidad.

Son protagonistas de esta interesante película Juns Marlowe y Charles Delaney.

### AMOR AUDAZ.—FILM SONORO DO HABLADO EN ESPANOL

En esta joya del cine parlante gyese hablar correctamente el castellano al «dandy» de la pantalla Adolfo Menjou, junto a un escogido elenco artístico de actores hispanos, en los que se destacan las bellísimas Rosita Mareno y Carmen Guereru, y el ya famoso Ramón Perea. «Amor audaz» es una comedia interesante, agradable y correcta del género de las agracias, peligros y sventuras elegantes.

### SIN NOVEDAD EN EL FRENTE

«Sin novedad en el frente» como película es una de las producciones más extraordinarias de cuantas conocemos.

Admirable adaptación, interpretación insuperable, magníficas fotografías, y lo que hallamos como nota más saliente: el haber salido de la norma tradicional del protagonista heroico, encarnado por un hombre muy guapo que hasta en las situaciones más miserables se nos presenta bien afeitado y con ropa mejor que los otros artistas.

Nada de esto. «Sin novedad en el frente» consigue el máximo de realidad con toda la rudeza y verismo que Remark puso en su magistral producción.

Todo el odio, toda la inutilidad de la guerra quedan plasmados en este film, el mejor documento contra los delirios bélicos y militarizantes, las más eficaz invitación a la paz de los pueblos.

## CRONICA TEATRAL

### ANOHE, DESPEDIDA DE CASI-MIRO ORTAS

Con la comedia titulada «El señor Adrián el primo, o Que malo es ser bueno», original de Carlos Arniches, se despidió de nuestro público la compañía que dirige el gracioso actor Casimiro Ortas.

Muy concurrida se vio la sala y localidades por muchos asiduos concurrentes, que en el día de su despedida acudieron a rendir el homenaje de sus aplausos al actor, que tanto les hizo reír.

La compañía, excelentemente conjuntada, logró un verdadero éxito.

Al terminar el tercer acto, se le hizo a Casimiro cariñosa manifestación de simpatía.

Representante exclusivo para España: JAIME SCHWAB, Los Madrazo, 20.—Madrid

Hospital San Juan de Dios

En este benéfico Establecimiento han sido asistidos las siguientes personas:

Manuel Freiria, de herida contusa de 0'01 en la región frontal, que en el Campo del Sur le ocasionó un joven con una piedra.

—Fernando Gómez, con domicilio Botica, 24, de contusión con pérdida de la uña del índice izquierdo, que casualmente sufrió en dicha casa.

—Antonio Bassi, que habita en Alvarez Cabrera, 9, de quemaduras de segundo grado en distintas partes del cuerpo, que sufrió trabajando en el vapor «Cabo Tortosa».

—Antonio Fuchán, con domicilio en Silencio, 4, de erosiones en la pierna derecha y dedo meñique izquierdo. (Casual).

—Miguel Delgado, de herida contusa de 0'02 en la pulpa del dedo índice derecho, por accidente de trabajo en las obras de la plaza de Pray Félix.

Representante exclusivo para España: JAIME SCHWAB, Los Madrazo, 20.—Madrid

Hospital San Juan de Dios

En este benéfico Establecimiento han sido asistidos las siguientes personas:

Manuel Freiria, de herida contusa de 0'01 en la región frontal, que en el Campo del Sur le ocasionó un joven con una piedra.

—Fernando Gómez, con domicilio Botica, 24, de contusión con pérdida de la uña del índice izquierdo, que casualmente sufrió en dicha casa.

—Antonio Bassi, que habita en Alvarez Cabrera, 9, de quemaduras de segundo grado en distintas partes del cuerpo, que sufrió trabajando en el vapor «Cabo Tortosa».

—Antonio Fuchán, con domicilio en Silencio, 4, de erosiones en la pierna derecha y dedo meñique izquierdo. (Casual).

—Miguel Delgado, de herida contusa de 0'02 en la pulpa del dedo índice derecho, por accidente de trabajo en las obras de la plaza de Pray Félix.

Representante exclusivo para España: JAIME SCHWAB, Los Madrazo, 20.—Madrid

Hospital San Juan de Dios

En este benéfico Establecimiento han sido asistidos las siguientes personas:

Manuel Freiria, de herida contusa de 0'01 en la región frontal, que en el Campo del Sur le ocasionó un joven con una piedra.

—Fernando Gómez, con domicilio Botica, 24, de contusión con pérdida de la uña del índice izquierdo, que casualmente sufrió en dicha casa.

—Antonio Bassi, que habita en Alvarez Cabrera, 9, de quemaduras de segundo grado en distintas partes del cuerpo, que sufrió trabajando en el vapor «Cabo Tortosa».

—Antonio Fuchán, con domicilio en Silencio, 4, de erosiones en la pierna derecha y dedo meñique izquierdo. (Casual).

—Miguel Delgado, de herida contusa de 0'02 en la pulpa del dedo índice derecho, por accidente de trabajo en las obras de la plaza de Pray Félix.

Representante exclusivo para España: JAIME SCHWAB, Los Madrazo, 20.—Madrid

Hospital San Juan de Dios

En este benéfico Establecimiento han sido asistidos las siguientes personas:

Manuel Freiria, de herida contusa de 0'01 en la región frontal, que en el Campo del Sur le ocasionó un joven con una piedra.

—Fernando Gómez, con domicilio Botica, 24, de contusión con pérdida de la uña del índice izquierdo, que casualmente sufrió en dicha casa.

—Antonio Bassi, que habita en Alvarez Cabrera, 9, de quemaduras de segundo grado en distintas partes del cuerpo, que sufrió trabajando en el vapor «Cabo Tortosa».

—Antonio Fuchán, con domicilio en Silencio, 4, de erosiones en la pierna derecha y dedo meñique izquierdo. (Casual).

—Miguel Delgado, de herida contusa de 0'02 en la pulpa del dedo índice derecho, por accidente de trabajo en las obras de la plaza de Pray Félix.

Representante exclusivo para España: JAIME SCHWAB, Los Madrazo, 20.—Madrid

Hospital San Juan de Dios

En este benéfico Establecimiento han sido asistidos las siguientes personas:

Manuel Freiria, de herida contusa de 0'01 en la región frontal, que en el Campo del Sur le ocasionó un joven con una piedra.

—Fernando Gómez, con domicilio Botica, 24, de contusión con pérdida de la uña del índice izquierdo, que casualmente sufrió en dicha casa.

—Antonio Bassi, que habita en Alvarez Cabrera, 9, de quemaduras de segundo grado en distintas partes del cuerpo, que sufrió trabajando en el vapor «Cabo Tortosa».

—Antonio Fuchán, con domicilio en Silencio, 4, de erosiones en la pierna derecha y dedo meñique izquierdo. (Casual).

—Miguel Delgado, de herida contusa de 0'02 en la pulpa del dedo índice derecho, por accidente de trabajo en las obras de la plaza de Pray Félix.

## Preparaciones en Curso

JUDICATURA, 100 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 120 pesetas.

SECRETARIOS JUDICIALES (convocadas, 100 plazas), 100 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 132 pesetas.

NOTARIAS determinadas, 100 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 120 pesetas nueva edición de Civil, Hipotecaria, Notarial y Mercantil, en publicación, por entregas.

REGISTROS, 100 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 90 pesetas.

INTERVENTORES DE FONDOS (Convocadas, 100 plazas), 50 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 25 pesetas. Edición oficial del nuevo Programa. Apéndice con las modificaciones: 20 pesetas. A los compradores de las Contestaciones, 40 pesetas.

MAGISTERIO NACIONAL (Convocatoria de 2.000 plazas), 40 pesetas al mes. «Contestaciones Reus», 18 volúmenes, 60 pesetas. Venta por materias sueltas y a plazos.

MECANOGRAFOS DE INSTRUCCION PUBLICA (Más de 15 plazas), 30 ptas. mes. «Contestaciones Reus», 12 pesetas. Apéndice con las últimas modificaciones, 4 pesetas.

CONTADORES DEL ESTADO (Auxiliares de Contabilidad), Convocatoria en Enero de 1931, 40 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 30 pesetas.

AYUDANTES DE ESTADISTICA (Próxima importante convocatoria, 40 pesetas mes. Nuevas «Contestaciones Reus», en preparación.

AUXILIARES DE TELEGRAFOS (Próxima convocatoria. Preparación por correspondencia 40 pesetas mes.

DEPOSITARIOS MUNICIPALES (Número ilimitado de plazas. Preparación, 50 pesetas mes. «Contestaciones Reus», en preparación.

ARCHIVEROS Y BIBLIOTECARIOS (Próxima convocatoria, 60 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 60 pesetas.

APAREJADORES Al mes. Ingreso 15 pesetas. Curso preparatorio 30 pesetas, primer grupo 70 pesetas, segundo grupo 90 pesetas, tercer grupo 55 pesetas.

OFICIALES COMERCIALES 50 pesetas al mes. «Contestaciones Reus» en preparación.

Continúan las preparaciones para Fiscales, Abogados del Estado, Aduanas, (Pericial y Auxiliar), Secretarios de Ayuntamiento, 1.ª y 2.ª categorías, Correos, Telégrafos, Radiografía, Facultad de Derecho y Bachillerato, Cultura general, Taquigrafía, Mecanografía, etcétera.

Informes gratuitos de todas las oposiciones, Programas, Contestaciones, presentación de documentos, internado, etc., en la

## Academia «Editorial Reus»

Clases: Preciados, 1-Libros: Preciados, 6

Apartado, 12.250.—Madrid

## Gobierno Militar

Han efectuado su presentación ante el Excmo. Sr. Gobernador militar de la plaza y provincia

D. Juan Azofra, comandante de Infantería, procedente de Valladolid, ayudante del capitán general de la séptima región.

varios individuos de tropa y municipales, pasó a poco rato por en medio de la plaza entre una turba inmensa de curiosos y desocupados.

La puerta de la casa del sujeto de que nos ocupamos, cerrada siempre como la de un descorazonado avaro que cree ver en cada hombre un ladrón de su mal adquirida fortuna, se abrió al primer golpe. Entró en ella precipitadamente, mandó cerrar con mas esmero y seguridad que nunca, subió la escalera y se puso con cierta reserva al balcón para enterarse en lo posible de lo que pasaba.

—¿Pongo ya la cena, señorito?—le preguntó un criado.

—Cenad vosotros—contestó—que yo esta noche no tengo gana.

—Pero le ha sucedido a usted alguna cosa. Parece que viene usted como descolorido.

—Que cenés tú y los demás criados, repitó. Déjate de averiguaciones que no te interesan...

Dos fuertes aldabonazos que dieron en la puerta, le impidieron continuar. Asomóse al balcón muy de puntillas, otra vez acometido del miedo, y vió un hombre solo.

—¿Quién llama a estas horas y qué se ofrece?—preguntó aparentando ánimo.

—Yo soy, Sr. Don Blas—contestó el que llamaba, mirando hacia arriba y bajando la voz todo lo posible. Tenga usted la bondad de abrir al instante, que me es muy preciso.

—Ah, eres tú, Perico?—preguntó el sujeto que estaba en el balcón.

—Yo soy, si señor.

—Pero qué quieres, hombre? ¿Qué necesitas? Dilo desde la calle.

—Abrame usted la puerta que estoy corriendo un grandísimo peligro. Después hablaremos.

Abrió en efecto la puerta y entró el huésped. Era un joven como de 28 años, de buena estatura, levita y pantalón decentes, aunque de un semblante aterrador y siniestro. Una enorme cicatriz que ostentaba en el lado derecho de la cara, prolongándose hasta el pescuezo, daba a entender que era uno de esos perdonavidas que tan mal parados salen en muchas ocasiones. Venía pálido y como acobardado, apenas articulaba palabra, y miraba a todas partes con desasosiego como para ver si estaba seguro.

—Vamos, que tras, Perico, que tan apurado te veo! le preguntó el dueño de la casa.

—¿Tiene V. que mandarme alguna cosa?

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1930

## Línea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 2 de Noviembre, de Gijón el 3 y de Coruña el 4, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao Santander el 28 de Noviembre, de Gijón el 29 y de Coruña el 30, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida de Cádiz el 24 de Diciembre.

## Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 5 de Noviembre de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz, de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida de Cádiz el 8 de Diciembre.

## Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona y Tarragona el 17 de Noviembre, de Valencia el 18, de Alicante el 19 de Málaga el 20, de Cádiz el 21 y de Vigo el 23, para New-York y Habana.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla.—Orquesta, &c.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía un red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia de Cádiz: Isabel la Católica, 3.

## Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor ANTONIO LOPEZ, saldrá de Barcelona y Tarragona el 29 de Noviembre, de Valencia el 30, de Alicante el 1 de Diciembre, de Málaga el 2 y de Cádiz el 4, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida de Cádiz el 15 de Diciembre.

## Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona el 26 de Noviembre, de Valencia el 27, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida de Cádiz el 26 de Diciembre.

## Fernando Póo

El vapor MONTEVIDEO, saldrá de Barcelona el 15 de Noviembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida de Cádiz el 20 de Diciembre.



**¡No deslumbrar!**

Las excursiones nocturnas son encantadoras, pero todo automovilista sabe que con mitigar la luz de los faros se disminuye peligrosamente la visibilidad, sin lograr evitar a los demás los inconvenientes del deslumbramiento.

Las nuevas lámparas PHILIPS DUPLO resuelven felizmente el problema: una simple conmutación permite inclinar hacia abajo el haz luminoso conservando la misma intensidad.

**PHILIPS**  
LAMPARAS DUPLO

Las lámparas PHILIPS DUPLO de luz diurna permiten al automovilista marchar con perfecta seguridad durante la noche. Se aplican a cualquier coche sin necesidad de modificaciones.

*"Mejor que nunca"*

No hay otra máquina de escribir que ofrece más ventajas

## CORONA

La máquina de escribir personal

Durante veinte años el nombre «Corona» ha sido sinónimo de «máquina de escribir portátil». Cientos de miles de las Coronas antiguas con carro plegadizo y teclado de tres hileras de teclas todavía siguen en uso. Pero por su equipo completo y la suavidad de su funcionamiento el novísimo modelcon cuatro hileras es el una maravilla, aun para aquellos que consideraban o la «Corona Tres» colmo de la perfección en la máquina de escribir portátil.

Si Ud. no goza de la satisfacción de emplear una máquina de escribir personal es probable que no puede apreciar cuanto le ayudaría una Corona. Pero pruébelo por varios días y verá como cambia su actitud hacia la correspondencia. Ud. se sorprenderá aprovechando toda oportunidad para componer cartas «Corona escritas».

Establecimientos Cerón-Columela núm. 23.- Cádiz.

# Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

## Línea con Canarias desde Cádiz

Todos los domingos y miércoles, a las 15 horas. Miércoles 22 Octubre 1930: La moto-ave PRINCIPE ALFONSO, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Domingos 26 Octubre 1930: La moto-ave INFANTA BEATRIZ, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Miércoles 29 Octubre 1930: El vapor ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

NOTA: En todos sus viajes las moto-aves (INFANTA BEATRIZ e INFANTA CRISTINA) admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.

Los restantes buques admitirán la carga hasta las 5 de la tarde del día anterior a su salida.

Todos estos buques admiten carga con conocimientos directos para las siguientes islas: Abona, Miedano, Abriego, Villagraney, Orotava, Yeou, Garachico, Saucos y Tazacorta (Reexpidiéndose por Santa Cruz de Tenerife).

Santa Cruz de Tenerife, San Nicolás, Mogán, Arguineguín, Maspalomas, Gran Tarajal, Pozo Negro, Tifosa y Arrieta (Reexpidiéndose por Las Palmas).

También se admiten con trasbordo en Las Palmas, mercancías destinadas a Cabo Juby, Rio de Oro y Cabo Blanco.

## Línea Canarias-Cádiz-Norte

Jueves 9 Octubre 1930: El vapor ROMEU, para Coruña, Musel, Bilbao, Pasajes, y Santander.

Jueves 23 Octubre 1930: El vapor PLUS ULTRA, para Vigo, Musel, Bilbao, Pasajes y Santander.

## Línea Canarias-Cádiz-Sevilla

Jueves 30 Octubre 1930: La moto-ave INFANTA CRISTINA, para Sevilla

## Línea con África

Servicio CADIZ-LARACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 a las 23 horas.

Servicio CADIZ-TANGER: Todos los martes y jueves, a las 7 horas.

Servicio CADIZ-TANGER-CEUTA: Todos los jueves, a las 7 horas.

## Servicio rápido a Barcelona

El vapor ISLA DE TENERIFE, saldrá el martes 28 Octubre 1930.

## Servicio Cantábrico

Para Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel-Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.—El vapor

Admitiendo además carga para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Marín, Fox, Vegadeo, Vivero, Rivadeo, Avilés, Luearica Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.—Admite pasaje.

## Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Cartagena, Alicante, Castellón, Valencia y Barcelona.—El vapor

Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Nador y Villa Sanjurjo.—Admite pasaje.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz. Isaac Peral número 25 (bajo) TELEFONO NUM 2214

## Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao

Pasaje, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARA SU CONSIGNATARIO: JUAN J. RAVINA

Beato Diego de Cádiz, 12.—Cádiz

# Leed "El Noticiero Gaditano"

# JARABE FAMELITOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS

## EDITORIAL CASTRO, S. A.

Muy pronto pondrá a la venta la nueva, colosal y emocionante novela

### LOS GOLFOS DE LAVAPIES

del profundo y prestigioso escritor **LUIS POMAR**

El mayor éxito de la temporada sigue siéndolo

### EL HIJO DE LA OBRERA

novela verdaderamente sentimental, con la que su autor **Luis de Val**, conmueve, distrae y enseña

GRATIS el primer cuaderno de estas obras. PIDALOS a los repartidores o a la EDITORIAL CASTRO, S. A.—Apartado de Correos, número 3.—CARABANCHEL BAJO.—(Madrid)

**GRANDES DESCUENTOS A CORRESPONSALES**

## Automoviles

Fast and Safe

Servicio diario de Automoviles Correos sobre neumáticos entre Cádiz, Algeciras, La Línea (Para Gibraltar)

Salida de Cádiz: 18,45; llegada, 13,30. Plaza de Loreto.—Teléfono 1620.

Salida de Algeciras: 8,15; llegada, 19,00.—S. Moret 5.—Teléfono 101.

Salida de La Línea: 7,00; llegada: 20,15.—Ramón de Carranza, 46.—Teléfono 1451.

Las puertas de Gibraltar estarán abiertas hasta las 22,00 para la entrada en dicha plaza.

Los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES RAPIDO para enlazar en ALGECIRAS con los vapores de TANGER y CEUTA: Salida de Cádiz: a las 9,00.—Isaac Peral (Paseo de Canalejas).

Los MARTES, JUEVES y SABADOS.—RAPIDO de ALGECIRAS a CADIZ: Salida: A las 12,45 — Café «La Estrella» (Muelle).

## José J. de la Cuesta

### Rayos X

Trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—J. R. de Santa Cruz (Vesp.), 13, de 6 a 8.

---

## M. QUIRELL

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, núm. 17.—Cádiz

Duque de Almodóvar, 24. Jerez

## Reumáticos

El tratamiento antirreumático del CURA HERNAIZ (antes conocido por el PARROCO DE LOS VALLES de Burgos) os curará sencilla y radicalmente en menos de un mes. Millares de curaciones que pueden comprobarse. Legalmente elaborado y registrado en Sanidad

Pedid informes a D. Luis Hernáiz, Presbítero.—BURGOS

—No hombre; solo quería oírte para salir de la ansiedad en que me encuentro. ¿Me traes alguna buena noticia?

—No me diera cuidado, pero lo que es por ahora están verdes. Lo que tengo que decirte es, que apostado en el parage que V. me encargó ayer, vi salir a las siete de la noche tres personas de la casa; dos de ellas mujeres y la otra hombre. Las he seguido más que de prisa pues parecía, que iban a escape, he corrido una porción de calles y por último las he visto entrar en otra casa del barrio de San Carlos. Estuve esperando casi hasta ahora, y yo no sé si las habrán convidado a cenar, porque no han concluido la visita.

—¿Y nada más que eso tienes que decirme?

—Nada mas en este momento: Cuando haya alguna cosa importante, no me dormiré.

—Pues entonces, hasta mañana. Cuido con ser puntual y no desperdiciar la ocasión mas mínima. Ya sabes que mientras no me traigas alguna buena nueva, no descanso.

—Buenas noches; hasta mañana.

Tomó también su cigarro puro, marchóse con la misma rapidez que el anterior y entró a encenderlo en el café de Apolo.

Nuestro héroe volvió a quedarse solo como había estado casi toda la noche. Echó una yesca acto continuo, pegó fuego a su habano y siguió su paseo sin ganas al parecer de marcharse tan pronto.

Las dos mujeres continuaban inmóviles en su asiento, sin perderlo de vista un solo instante. Por una casualidad tocó una fuertemente, aunque procurando reprimirse, y esta circunstancia lo sacó de su abismamiento. Mirólas con suma atención, porque sin duda hasta entonces no las había visto, y exclamó a media voz dejando entrever alguna sospecha.

—¿Tenemos espías?

Y él mismo se contestó en el propio tono.

—No será extraño. Parece que hoy está en moda por todas partes, el que no nos dejemos unos a otros a sol ni a sombra.

Aunque dijo esto de una manera que apenas podrían entenderlo sino las personas que con él estuvieran, la perspicacia de las mujeres, o cogió al vuelo alguna palabra o comprendió con fundamento que ellas eran el objeto de sus sordas murmuraciones, y poniéndose ambas en pié casi a un mismo tiempo, dijo una de ellas.

—Ya es hora de que nos marchemos, Aurora.

—Por mi parte no te detengas, Nicolasa, contesto la otra. Ya este sitio ofrece muy poco interés por esta noche, porque las novedades concluyeron según se ve.

Dicho esto, tomáronse ambas del brazo y emprendieron su retirada. No agradó mucho al hombre del paseo la última frase, pronunciada con aquella calma irónica que tan perfectamente manejan las bellas hijas de Andalucía. Concibió al oír las ciertas temores, recordó la conversación que había tenido con sus comisionados, y como aquel criminal a quien su conciencia atormenta y cree ver en todas partes sus víctimas y acusadores, llegó a figurarse que se le tendía alguna red, cuyos fundamentos no se le ocultaban.

—Escuchen Vds. señoritas, dijo siguiéndolas con prontitud y no bien habían dado ellas los primeros pasos. Es un sentimiento que vayan ustedes solas a hora tan avanzada, y yo quiero tener el placer de acompañarlas por esta noche.

—Nosotras no tenemos miedo, le contestó una de ellas con desdago, al ver que se le aproximaba demasiado: podemos ir solas sin peligro, porque los malvados andan únicamente por los parajes donde concurren muchas personas que puedan favorecerlos, como v. g. la plaza de San Antonio o algún otro de los mas público. Por consecuencia, puede V. retirarse cuanto antes, si no quiere comprometerse seriamente.

No es el valor ni la sangre fría una cualidad común a todos los hombres, y él que tan enorgullido y arrogante se manifestó con las dos mujeres, estaba al parecer muy lejos de poseerla. Bastóle, pues, la amistosa y suave prevención que acababa de hacérselo y sin muchos cumplimientos se separó de ellas.

Un tiro como de pistola sonó a este tiempo no muy lejos. Las gentes corrían por la plaza de San Antonio en todas direcciones, sonaban gritos hacia una de las calles inmediatas, ladraban los perros estrepitosamente, y todo aquel recinto mansión del orden y del sosiego parecía una nueva y bulliciosa Babilonia. Nuestro hombre tambió como un chiquillo y creyendo nada menos que verse envuelto en una espantosa revolución que hiciese con él un acto solemne de justicia, echó a correr mas que a galope y entrando por la calle del Teniente se dirigió a su casa. Un hombre herido, conducido por algunos gallegos y custodiado por

## ¿Callos?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado

### UNGUENTO MAGICO

Rechaza las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1.60 pesetas. Por Correos, 2 pesetas, Farmacia Puerto.—Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid.

## Monólogos

Para señoritas y caballeros. Propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letras de Giros Mutuos o en sellos de Correos de 25 céntimos, a la Contaduría de la Real Academia de Declamación, en calle Zorrilla número